

热度持续攀升！哈尔滨冰雪旅游卷粉全球

本报讯(记者刘莉 李爱民)“每次来都能感受到新变化,哈尔滨是一个值得反复打卡的城市。”“寒冷的天气挡不住热情,这里的夜晚充满活力,让人忘记一切烦恼。”……国内外游客的真切感叹,折射出这座城市的独特魅力。

记者从最新发布的《哈尔滨冰雪旅游发展报告(2026)》中获悉,2025年以来,哈尔滨冰雪游客量迎来爆发。携程网数据显示,冰雪季开启后,东南亚游客预订哈尔滨旅游产品的订单量同比增加57%,其中菲律宾、缅甸、印度尼西亚、柬埔寨等客源地游客增幅显著,“90后”“00后”客群占比大幅提升;俄罗斯游客方面,2026年新年伊始抵哈总人次同比激增173%。各旅行社、景区接待数据同样亮眼:黑龙江天马国际旅行社近10天接待俄罗斯游客数量同比增长三成;枫叶小镇温泉自元旦以来每日接待游客超1000人,其中俄罗斯游客占比过半、较去

年同期增长4倍。

客源市场的火热,离不开交通与政策的双重加持。包机与航线便捷化,成为东南亚游客赴哈的重要支撑:2025年12月19日至2026年1月30日,越南直飞哈尔滨航班预计达19班次;2025年12月开通的哈尔滨往返泰国曼谷航线,到2026年1月31日预计执行17班,既为东南亚游客出行提供便利,也推动了哈尔滨与东南亚地区文旅互联互通。而中俄免签政策持续发力,叠加冰雪旅游产品优化升级,进一步助推俄罗斯游客来哈热潮。

人气攀升的背后,是产品与服务的双重提质升级。在产品端,哈尔滨正推动冰雪业态从宏大静态场景,向有温度、强参与性的内容叙事转型,冰雪演艺跻身“准爆款”产品,沉浸式

文旅体验让游客从“看客”变身“参与者”;在服务端,构建起“智慧协同+情感浸润”双轨服务体系,“冰雪文旅云平台”打通18个部门数据,实现客流监测、交通调度一体化管理,中央大街暖心暖炉等微小场景,让游客留存下被悉心呵护的温暖记忆。游客满意度数据显示,超八成游客给予“满足”及以上评价,同时也对景区人流管理、住宿餐饮价格透明度等方面提出了优化期待。

正如报告所说,哈尔滨冰雪旅游的目标不仅是吸引游客到访,更要打造全球冰雪要素集聚配置枢纽。未来,哈尔滨将不再局限于冬季旅游目的地的定位,而是朝着集艺术、科技、运动与国际交流于一体的世界级冰雪旅游度假胜地稳步推进。

欧洲媒体记者及网红博主

盛赞哈尔滨多元风情

□文/本报记者 邢汉夫
摄/本报记者 刘心杨

1月13日,由文化和旅游部国际交流与合作局主办、哈尔滨市文化广电和旅游局协办、哈尔滨音乐厅承办的欧洲媒体记者及网红博主哈尔滨考察活动启幕。来自英国、法国、德国、意大利、西班牙、瑞士六个国家的21名旅游领域媒体人、网红博主齐聚冰城,用镜头捕捉城市多元风情,用文字传递跨越国界的文旅共鸣。



① 与网红大雪人同框。
② 打卡哈尔滨冰雪大世界。
③ 展示剪纸作品。

考察团首站来到被誉为“亚洲第一街”的中央大街,沿街融合文艺复兴、巴洛克等多种欧式风格的建筑群吸引众人目光。沿着特色面包石步道,考察团走进东和西1917宽街博物馆。这座1917年建成的清水红砖小楼,令大家驻足良久。馆内陈列的1913年《哈尔滨指南》等文物,以及湿版摄影体验馆里的复古技艺,让德国旅游博主伊克巴尔慨叹道:“没想到一座建筑能承载这么丰富的历史,老建筑与现代商业的共生太奇妙了。”

从宽街博物馆出来,考察团来到充满复古气息的肖克庭院。这里复原了上世纪面包房与咖啡馆,让法国博主约翰尼忍不住频频举相机拍摄,“这里的每一处细节都像电影场景,仿佛能触摸到历史的温度。”在马迭尔宾馆冷饮厅,即便室外气温低至零下20℃,博主们仍好奇地品尝了马迭尔冰棍。丝滑的口感让西班牙博主玛丽亚竖起大拇指,连连称赞:“在寒冬里吃冰品是独特的体验,味道远超预期。”

当天下午,考察团走进哈尔滨音乐博物馆。大厅中央摆放的联合国授予的“音乐之城”奖牌格外醒目,馆内1500余件珍贵藏品令人目不暇接。看到世界著名指挥家祖宾·梅塔捐赠的指挥棒时,西班牙旅游博主阿方索索难掩激动:“哈尔滨的音乐历史如此厚重,作为亚洲唯一获联合国认证的‘音乐之城’,这里的包容与专业让人敬佩。”

随后,考察团来到哈尔滨冰雪大世界。这座银装素裹的冰雪王国,瞬间点燃了考察团成员们的热情。形态各异的冰雕建筑群在阳光与灯光映衬下晶莹剔透,黄鹤楼、福建土楼与山东岱庙的冰雪复刻版,惟妙惟肖,博主们惊叹于工匠的精湛技艺。在521米长的超级冰滑梯前,成员们跃跃欲试。体验过时速超百米、灯光

随滑行同步变换的冰滑梯后,英国博主阿诺克兴奋不已:“这是我这辈子体验过最刺激的项目,速度与梦幻感完美结合,太不可思议了。”

14日,考察团先后走进黑龙江艺术职业学院方正剪纸工作室、哈尔滨音乐公园,太阳岛雪博会,搭乘松花江索道前往冰雪嘉年华,在非遗传承与冰雪狂欢的激情碰撞中,沉浸式感受冰城哈尔滨的多元魅力。

“太神奇了,一张纸能承载这么多冰雪故事,我要把这份作品带回家乡。”“在零下20℃的雪地里蹦迪,这是前所未有的体验!”“冰雪与生肖文化结合得太巧妙了,这是最生动的中国国学教材。”……

从百年老街的历史沉淀到音乐殿堂的艺术熏陶,再到冰雪王国的欢乐盛宴,考察团成员深深爱上这座兼具底蕴与活力的城市。大家纷纷表示,哈尔滨的多元文化、独特景观与热情好客给他们留下深刻印象,接下来,他们将通过镜头和文字,向欧洲观众全面展示城市魅力,让更多人了解哈尔滨冰雪文旅之美,期待吸引更多欧洲游客前来亲身感受这份跨国界的精彩。

15日,考察团还走进东北虎林园、哈尔滨极地公园、中华巴洛克历史文化街区、亚布力国际滑雪旅游度假区等特色文旅地标,通过短视频、图文报道等形式,在海外社交平台分享所见所闻。哈尔滨市文化广电和旅游局相关负责人表示,希望借助海外媒体人的独特视角,让更多欧洲民众了解哈尔滨的冰雪之美、文化之韵,进一步推动中欧文旅交流与合作,吸引更多欧洲游客来华旅游。

图①:与网红大雪人同框。
图②:打卡哈尔滨冰雪大世界。
图③:展示剪纸作品。



香坊

黛秀湖公益冰场开放

本报讯(吴昌林 记者刘莉)日前,备受期待的黛秀湖公益冰场完成浇灌作业,正式对市民和游客免费开放。据介绍,黛秀湖公益冰场已连续开放多年,是哈市最早开放的公益冰场之一,成为市民和游客心中有较高知名度的网红冰场。今冬,冰场占地面积超8600平方米,在拓展活动空间的同时,精心划分出短道区、儿童区、冰球区、速滑区及冰尜区五大功能区域,可充分满足初学者、专业运动员和普通市民的多样化运动需求。据公益冰场的运营负责人介绍,来黛秀湖冰场参与冰上活动的市民和游客非常踊跃,平时上冰运动人数在300人左右,节假日会激增到超过600人,为方便外地游客,冰场还提供80副冰刀供免费使用。

抽冰尜。本报记者 刘莉摄

特色冰雪景观亮相

本报讯(高琳 记者薛婧)近日,哈尔滨市平房区以“冰融四脉·雪映平房”为主题的冰雪景观正式亮相,深度融入全市“一江两岸·满城冰雪”全域旅游格局。本次共打造33座特色冰雪景观,涵盖25座冰雕与8座雪雕,将工业硬核实力、红色精神传承、时尚潮流气息与科技创新活力凝于冰雪之中。“大雪人”“冰封玫瑰”等景观率先登场,其中“大雪人”雪雕嵌入LED表情包屏幕,可与游人趣味互动,成为新晋打卡地标。这个冰雪季,市民和游客在平房区可沉浸式感受工业冰雪魅力,触摸城市记忆。“大雪人”雪雕。

本报记者 薛婧摄



平房

「来电驿站」投用

本报讯(记者刘艳)日前,由移动集装箱改造而成的免费充电场所、国网哈尔滨供电公司打造的“来电驿站”在“中华巴洛克·哈尔滨故事”体验街区前的广场上正式投用。

“来电驿站”是一座巴洛克风格的小房子,一侧的外墙被设计成“中国地图墙”,引得许多游客前来互动。“中国地图墙”内置灯光和喇叭,游客点击所在的省份,就会出现一首当地有代表性的歌曲,既能让游客听到乡音,又能了解到全国各地的音乐魅力。

“这个设计非常用心,按一下就能听到家乡歌曲。”上海游客郑女士一家人听到家乡耳熟能详的歌曲,情不自禁地跟着哼唱起来。

据了解,“来电驿站”开放时间是每天10时到21时,集免费充电、小憩取暖、医疗救助等服务于一体,由国网黑龙江电力(李庆长)共产党员服务队队员、国网哈尔滨供电公司青年志愿者参与值守服务。

打卡“中国地图墙”。本报记者 刘艳摄



哈大高速公路对青山收费站通车运营

本报讯(李澄 记者韩丽平)日前,绥满公路哈大段高速公路对青山收费站正式通车运营,标志着对青山镇交通区位优势再获提升,区域发展迎来全新利好。

对青山收费站的开通,是哈大高速路网优化升级的关键一环,它打通了对青山镇与哈尔滨主城区、大庆市等地的快捷通道,极大便利了辖区居民日常出行,也为镇内企业物流运输降低了时间与成本。同时,收费站的运营将有效带动沿线物流、商贸、旅游等相关产业发展,为对青山镇经济社会高质量发展注入强劲动力。

据了解,对青山收费站采用智慧化运营模式,构建起ETC与智慧收费机器人相结合的少人值守收费体系,大幅提升车辆通行效率。同时,收费站接入哈大高速智慧监控平台,可与养护、交警等部门实时联动,实现交通事件的快速响应与处置,以智能化服务为过往司乘保驾护航。